



“姚”知兄弟登高处 遍插茱萸少一人

姚明谢幕：“谢谢侬”

7月20日下午两点，题为“明谢”的姚明新闻发布会将在上海准时举行。姚明一身黑西装打扮亮相，在家乡父老与众多媒体面前，正式宣布退役：“作为篮球运动员，我将结束自己的职业生涯。”

“这个发布会早已没有新闻可言，只有心情。”开场白里，主持人徐济成一语中的。一个多小时的新闻发布会，姚明褪去了明星的光环，与篮球道不尽割不断的情缘，让人愈加感到一个真实的“小巨人”。“今天我退役了，一扇门已经关上，而另一扇门却正在徐徐开启。”



一声谢谢，从此谢幕。新华社发

除了怀念，更可以憧憬

在告别的时刻，他一袭黑衣，神色庄重又不乏轻松。他很善于控制自己的语速和情绪，尽量用谦卑的词句来形容自己，并对身边的一切给予了无私的赞美。

这可以看做是一个成熟男人应有的风度，一个成功人士必需的城府。他不再是那个在球场上噼噼啪啪地滴着汗珠、瘦削而腼腆的高大男孩了。九年来在无数镜头的聚焦之下，在无数伤病的磨难之下，他足以把惊涛骇浪看得云淡风轻。

安之若素、气定神闲，是一种境界。并不年长的姚明，能在而立

之年有如此心态，绝非易事。

中国人写史，往往喜欢使用“倒推法”，从成功者身上找点不着四六的作料，硬当做言之凿凿的铁证。诸如刘邦大腿上密布的麻点，以及赵匡胤出生时形状古怪的胎盘，都被史官们拿来当做研究的课题。仅从体质上看，姚明并没有任何特异的地方。他出生时既没有红光漫天香气盈室，也不具备七步成诗博闻强识的智力，唯一值得夸赞的，也就是遗传基因让他长得更高大一些而已。

即便如此，他看上去也不是最好的那个。他手小臂短，脚窄人

瘦。手感精湛的王治郅、神力过人的巴特尔，都凭借傲人的天分，比他更早地声名鹊起。

姚明成功的秘诀，在于自知和自励。他从高扬双手扎紧马步的防守苦力做起，一点点在篮下挤出自己的生存空间，然后练就了灵活自如的脚步、精巧细腻的手感。与进步相比，他乐于寻找不足；与赞美相比，他宁愿倾听批评。他踏实地确定目标、制定计划，积跬步以致千里，一步步地逐渐统治了篮球场，以及更广泛的范围。

很多人都会觉得遗憾，因为

姚明的职业生涯不尽完美。的确，他在篮球上的成就远远称不上辉煌耀眼，正当盛年之时，身体便已疮痍满布。但我们必须明白，如果仅仅以篮球成绩来论定姚明的价值，那么这种评价方法未免过于无知而狭隘。

身体的脆弱与精神的坚强，是一项如此鲜明的对比。他在能力所及的范围内爆发了所有的能量，让尽可能多的人因他而快乐，却唯独把伤痛留给了自己。篮球只是一种表达方式，围绕篮球的种种，我们能看到的，是姚明不同凡响的个性——勤勉、聪慧、执

着、幽默、慷慨。

这次告别，姚明失去的只是篮球场，得到的或许是整个世界。

对于大多数人而言，这并非最好的时代，房价高到英雄气短，食品脏得儿女胆颤。我们也会在浮躁的尘雾中渐渐失却耐心，从豆腐西施变成圆规悍妇。每逢这个时候，我们不妨想想姚明，学着他一样以热情对待困境，以释然面对劫难。

与姚明一起向前看。除了怀念，更可以憧憬。文/李康宁

◎三十遍“谢谢”

7月20日下午两点，在全场的密切注视之下，在现场主持人徐济成最后的倒计时声中，一身黑色西装打扮的姚明，从新闻发布厅左侧的大门缓缓走出。在为自己特制的演讲台前站定后，姚明道出了自己的未来，言辞中充满了感激。

“此时此刻，回顾过去，展望未来，我的内心充满感激。”姚明说道。正如新闻发布会的主题为“明谢”所表现的，姚明退役，感

恩成为主题。不到十分钟的致辞中，“谢”字足足用了三十多遍。

“我曾经说过，有一天我的篮球职业生涯结束了，我希望那只是个逗号，不是句号。今天，这一天终于到了，但我没有离开心爱的篮球，我的生活还在继续，我还是姚明，我还有很多事情要做，远远没有到画上句号的那一天。”略显悲情的结尾，姚明开始展望自己全新的生活。整个致辞过程，姚明脸上刻意保持着

淡定与从容，但眼角间的无奈与黯然依然清晰可见。

末了，除了用普通话“谢谢大家”和英语“Thank you”表示谢意，姚明还大声加上了一句上海话“谢谢侬”。

感谢完所有人，姚明正式回家了。走下台后的姚明，在叶莉旁边的椅子上坐下，用纸巾擦拭着面部与双眼，此时，除了汗水，巨人眼里的泪水也已难以自制。

◎衣不如新人不如旧

新闻发布会前，现场出现了一位“熟悉的陌生人”：科林·潘。科林是姚明初进NBA时的翻译，后来随着姚明英语口语能力的提高，科林离开了姚明。不过，在姚明即将退役之时，科林又来到了中国。当一对老“搭档”时隔多年再次配合，依旧是默契无间。

姚明是一个恋旧的人，在姚明的好友于嘉那里，得到同样的答复。“姚明是一个很恋旧的人，尽管在美国待了这么多年，骨子里还是非常传统的。总体而言，

姚明虽然是一个八十年代出生的人，但想法和做法更像七十年代人，并不是一个真正意义上的‘80后’。”在专访前准备的间隙里于嘉说。在央视专访的末尾，于嘉同姚明深情拥抱，真情流露让人动容。

姚明新闻发布会上，姚明的女儿姚沁蕾首次在中国公众面前亮相。小家伙一亮相，便成为众摄影师竞相追逐的焦点，但自始至终，姚沁蕾都很安静，面对摄影机，小家伙没有任何不适。全家合影的时候，姚明

从叶莉手中抱过了可爱的女儿，巨人脸上露出了慈父的笑容，此情此景让人倍感温馨。“最近非常忙，根本没时间陪伴女儿。平时只有在我手里拿着冰棍，或者什么吃的东西的时候，女儿才会叫爸爸。”谈起女儿，姚明忍不住开起了玩笑，脸上早已抑制不住幸福。未来的日子里，篮球不再是生活全部的时候，姚明会有更多的时间陪伴自己的女儿，这对家庭意识很浓的巨人而言，无疑是个利好。

◎散买卖不散交情

在新闻发布会前半小时，莫雷就来到了现场。前一天，接到联盟特许后，莫雷来到了上海。

姚明退役致辞后，现场进入互动环节，徐济成将话筒交给了莫雷，莫雷问了一句，“还有没有其他优秀的中国球员可以介绍到球队来？”这个问题引起现场观众一阵笑声，而姚明的回答则尽显智慧。姚明答道，“恐怕你们

得先解决NBA劳资谈判问题，然后再谈。”一个机智的回答引起现场一阵笑声。

能在停摆期间，获得特许来到上海，姚明在NBA的影响力可见一斑。莫雷本打算同姚明见上面后直接返美，但在姚明的热情挽留下，莫雷决定在上海呆一段时间。几年的合作，让姚明同美国老板建立了深厚的感情。

除了莫雷，NBA总裁斯特恩，以及火箭老板亚历山大都发来了祝词。不可否认，姚明为NBA创造了丰厚的商业价值，但姚明身上特有的勤奋与努力的品质，让自己在9年的NBA生涯赢得了联盟的肯定，得到了众人的首肯。在以后的日子里，这些将是姚老板不可多得的财富。

◎壮丽的人生远景

姚明告别了篮球场，但并不会离开篮球。退役后的日子里，姚明将实现转型，从NBA超级明星，变成上海男篮的老板。尽管在接手这支队伍的时候，“姚之队”除了姚明，全部投了反对票，但拥有最终决定权的小巨人毅然决然地接受了挑战。

“我觉得现在好像在反哺一样。我从上海队走出，来到了火

箭队，经过了一番洗礼之后，重新回到了上海队。”姚明说道，“这种感觉非常美妙，从上海队走出来的我，反过来又将全力投入上海队的建设。”

从职业运动员转身做老板，姚明要做的准备还有很多。尽管目前博士、硕士头衔有一堆，但毕竟都是“荣誉”二字开头的，并没有多少说服力。接手上海男

篮，开启另一扇门，姚老板肚子里必须有“真货”。

据姚明介绍，“除去打理上海海队的一些工作，我接下来要去读书。”至于哪所学校，姚明表示，“我选择了上海交大，读计算机和金融专业。”

本报特派记者 刘伟 许恺玲（上海7月20日电）



着、幽默、慷慨。

这次告别，姚明失去的只是篮球场，得到的或许是整个世界。

对于大多数人而言，这并非最好的时代，房价高到英雄气短，食品脏得儿女胆颤。我们也会在浮躁的尘雾中渐渐失却耐心，从豆腐西施变成圆规悍妇。每逢这个时候，我们不妨想想姚明，学着他一样以热情对待困境，以释然面对劫难。

与姚明一起向前看。除了怀念，更可以憧憬。文/李康宁